

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica lunes y jueves.

Año XVII.—Núm 1.359

SUSCRIPCIÓN: Año.
España, seis pesetas.
Extranjero, doce id.
Número suelto, diez cts.

Franqueo concertado

Director: Mariano Cabruja Herrero.
Administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Jueves 8 de Marzo de 1928.

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Apartado de correos número 16.

ANIS " LAS CADENAS "
Hijos de Pablo Esparza. Villava (Navarra).

Anotaciones al margen

DIALOGOS A LA DERIVA

No conocemos en mucho tiempo, un caso tan especial de espectación, como el que acontece con la idea de la creación de un centro de Sorianos en Soria. Esta paradoja, de que precisamente en la Capital haya de existir un Centro de hijos de Soria, saca de quicio a muchas personas, que quieren ver en ello, un procedimiento trampolinesco, para encumbramiento de alguna personalidad, y de otra parte, elementos afines a determinadas tendencias de la vieja usanza política, andan locos, buscando parangóns, para demostrar que esta idea, sea una más, de las que surgieron para defensa de una cosa santa, y quedaron reducidas al robustecimiento de algún prestigio.

En estos diálogos, que como consecuencia de mi carácter, me veo obligado a sostener, por haber probado, que me encuentro en las avanzadas de esta idea de creación del Centro de hijos de Soria, existen modismos de la índole, que quiero transcribir en estas cuartillas.

—¡Pero cuándo vas a escarmentar! ¿Es que no comprendes que estás haciendo el primo, para que cuatro pescadores de gangas se beneficien?

—¡Hombre! Desde luego, quiero respetar tu parecer, que a la postre, no es más que una opinión particularísima, pero, desde luego rechazo la palabra y el concepto de primo. Voy, noblemente y con todo el mejor deseo, en las avanzadas de los amigos; de la acción, ja más de la quietud, por cariño a un pueblo, ya que mis condiciones de modestia, no me consienten que todo lo que yo quiero y pienso, pueda beneficiar a la Nación.

—¿Pero es que tú crees, que conseguimos algo?

—¡Hombre! Desde luego, que hemos de conseguir, algo más, que en un estado de pasividad.

—¡Iluso, siempre iluso! Esto no servirá más que para acrecentar la influencia de Fulano, de Mengano y de Perencejo—y no doy los nombres, que mi dialogante, me expresa, por la sencilla razón de encontrarse en la mente de todos.

Contra semejante parecer, el mío se tiene que mostrar enérgico y definitivo.

Me parece muy bien, que el hombre tienda a superarse, a elevarse del nivel anónimo, y además admiro a quien lo consigue. Encuentro también disculpable, el que los que por las propias artes que critican en el encumbrado, trataron de llegar, y por falta de talento y condiciones, no supieron o no pudieron llegar, sean envidiosos, y enemigos irreconciliables. Tengo, para este caso muy presente el odio de los sapos, para con el caballero lobo.

—¡Hombre, decía el lobo, porque me envidias, si nunca te hiciera mal!

A lo que el sapo, respondía:
—Te envidio, porque mientras tú eres erguido y gallardo, yo para andar, me arrastro.

Mucho más razonable, y siempre con el mismo tema, un buen amigo mío, con franqueza de baturro y con espíritu de franca campechanía me decía:

—Considero que no tenéis razón tratando de hacer un Centro de Sorianos en Soria. No me explico la causa, y querría, que tú, que parece conocer la idea, me explicarás puesto, que si resultase eso que la gente se supone, me parecería ridículo, y sería necesario, que los forasteros, llegasen a la formación de un centro de forasteros.

—Realmente, tal como tú llevas la cuestión, y la ves, parecería razonable lo que me dices. Pero no es así. Queremos, los que sentimos simpatía e interés por esta tierra, hacerla mejor. Por ello es por lo que decía yo en una encuesta, que lo importante es hacer sorianos. Y de ello se deduce la creación de un centro soriano, en la capital. Queremos hacer sorianos, mejorando materialmente las condiciones de la provincia, como el que forma un hogar y se encuentra con una mujercita hacendosa y buena, que va llenando de comodidades y hasta de entretenimientos su casa, haciéndola agradable y enjendrando en los hombres el cariño y el afecto e interés por la vivienda es decir, que hacen maridos caseros, lo mismo sueño yo, para mi provincia y mi capital.

—¡Siendo así!...

—Pues así es. Descúbenos el asunto, los que tratan de colocar una barrera, entre los nacidos o no nacidos en la provincia. Estamos en España, y todos los españoles tenemos derechos y obligaciones constitucionales. Yo, quiero hacer sorianos, por el propio procedimiento que una mujer ordenada, hace esposos efectivos del hogar. Aspiro para Soria, a todos los máximos rendimientos de comodidad y esplendor. Afortunadamente la Capital cuenta con elementos, para convertirse en la mejor población entre las de su clase.

—Eso dicen.

—Y eso es. Comencemos por enumerar. Posé un patrimonio, salvado en toda clase de rapaceñas que contra el mismo se han esgrimido como tal vez no lo posea otra Capital. Cuenta con más de veinticinco mil hectáreas de terreno de monte, proindiviso y por mitad con los 150 pueblos de la Tierra de Soria, que constituyen una renta, superior a 150 000 pesetas anuales, y por ello sin una verdadera y adecuada política forestal. Cuenta con un monte propio de

una extensión de cerca de tres mil hectáreas algo más debía de ser, si llegase al examen de las propiedades que lo circundan, como limite hoy, y que sería necesario que se acreditase su propiedad en vez de hacerla perder, por los que la disfrutaban en la noche de los tiempos, con documento acreditativo.

Pues bien, una ciudad, con tales elementos de capital, que le consienten, en lo que va de siglo, liquidar, toda la nefasta política económica, de aquella administración de consumos que hizo ricos a determinados almacenistas de Soria, empobreciendo al erario municipal, y llegando al descrédito del Ayuntamiento que logra librarse de todo su pasivo, que alcanza la mejora notable de dotar a la Capital de agua potable, que sobre los solares de la antigua casa de los Linajes construye el actual Ayuntamiento, que procede al derribo del Palacio y Huerta de la Marquesa de la Vilueña, para ensanchar la Ciudad, que consigue con sus medios la expropiación de la Huerta, que consiente el ensanche de la calle del Olivo, que supo despreñar una subvención inadecuada para grupos escolares y gasta 65000 pesetas en reformar lo que actualmente existen en la plaza de Robles, que edifica la plaza del Mercado, dota de escuelas a su barrio de Las Casas, le hace una conducción de aguas y le construye un nuevo cementerio, más obras de ampliación en la fábrica de las aguas, y por último realiza las costosas de arreglo de la rotura de la presa en el año último con sus propios recursos y dejando en su última liquidación del presupuesto mayor cantidad de los cuarenta mil duros en metálico en sus arcas. ¿quieres decirme, si no es sencillamente suicida que se encuentre tan atrasada como la vemos por un falso temor al crédito que es precisamente el único medio de hacer rápidamente las reformas de toda la Ciudad que desea ser?

—¿Pero eso que tiene que ver con el forasterismo?

—¡Forasterismo! Primero yo deseo definir lo que entiendo y por forasterismo lo que a mi juicio es sorianismo. Insisto en que deseo hacer sorianos y con ello no en broma pienso que sea el que accidentalmente haya nacido en la provincia si destacándose en alguna cosa no ha demostrado cariño a la tierra dedicándole a alguna atención. Porque por ese procedimiento también las tribus nómadas que

acampaban en los despoblados de la Ciudad, ocurre muchas veces que lanzan a la vida un hijo que las primeras luces la ve en la Ciudad escogida, no obstante los no nada siguen siendo de su tribu, nunca del lugar en que nacieron. Así ocurre que muchos individuos que en estos momentos ahucañan la voz y se llaman sorianos, si llegásemos a examinar su vida, los procedimientos empleados para mejorar la vida local confundiendo el localismo con una propia privanza podría decir que para mí siguen siendo forasteros.

Bien sabía yo, que tú, no confundirías los términos, puesto que de ser las cosas, como alguien las dice y las pregona, resultaría verdaderamente odioso ese Centro soriano.

—Te diré más, una taifa de egoístas y logreros, que quiero suponer que nacieron en Soria, pero que no dieron nada a Soria, y si tomaron todo de ella, son sencillamente, los que mayores recelos habrán creado y peor atmosfera hacen a esta idea, que quiero hacer constar, que nacida de unas conversaciones con Juanito Brieva tuvo por padrino mi humilde personalidad y por tribuna hoy, toda la prensa local.

En mi pensamiento, que tiene todas las purificaciones, cuando de servir a esta provincia se trata, existe, esa única premisa, hacer sorianos, mejorando las condiciones de vivir en la provincia, buscando todos los aprovechamientos, realizando para ello todos los esfuerzos de imaginación y de conocimiento; mejorar la vida, para que la vida sea más agradable y todos la queramos vivir. Donde exista una idea que pueda favorecer, adoptar la idea, ponerle el marchasmo de ese centro, para que la idea sea del Centro; y no merezca esas malas y rastreras pasiones, tan humanas y tan pequeñas, que la realidad me ha demostrado, que son las encargadas de hacerlas fenecer.

Porque créeme, el atraso, el máximo atraso, que padece Soria, no es sencillamente por falta de iniciativas, es por la baja de pasión, que aconseja—mal aconsejado—que una idea no nacida en el cerebro de un consagrado, haya de ser nacida con la enemiga inmediata, de aquellos a quienes no se les ocurre.

Tal vez, esta idea del Centro, la principal enemiga que tiene, es que no se les haya ocurrido, a los que se creen en el deber, de ser los únicos, que tengan pensamientos e ideas geniales.

¿Luego, el forasterismo? ...

Para mí, no existe forasterismo. Existen sorianos o no sorianos, y ello acreditan sus obras. He renegado muchas veces, y sigo renegando hoy, de quienes pudieron hacer de esta provincia, en vez de la CECIENTA un verdadero Edén, y se concretaron a enriquecerse, a costa de la pobreza de la provincia. ¡Esos sí que son forasteros! ¡Esos sí que son indeseables.

Me cabe el placer, de que el razonable amigo de mi segundo diálogo, coincidiese con mi parecer en muchos puntos, hasta en el de apreciar algunas personalidades, a las que se les echaba apellidos o apodosos de predominio en esta cruzada de hacer sorianos. Lo escudriciado, a í; apreciado en ellas las condiciones que sus decantados susurros, llegando a ponernos de acuerdo también, es que precisamente, por encontrar contra su persona tantísimo descontento, tanto enemigo, debe de poseer indiscutibles virtudes, y si entre ellas, se encuentra la de ser soriano, por que el interés demostrado por la casa, por el hogar creado, risueño y agradable me cuidados y desvelos, ha de procurar idénticos desvelos y semejantes deseos por que la provincia, sea su hogar; para que precisamente, las comodidades generales, vayan haciendo mayores aquellos beneficios de que se rodea.

Y, vengán a nosotros elementos de valía, que precisamente, para acreditar que no somos tontos, si nuestro cariño y nuestra nobleza, es confundida, entonces, sería el momento de dejar prosperar sus intenciones de medio; pero, por sorpechas de que alguien trate de beneficiarse, de que por hacer, o crear, dando origen a falsedades y enrar en la atmósfera, eso es sencillamente, enseñar la creja y querer que todos seamos suicidas.

Los momentos para Soria, son de verdadero aprovechamiento de circunstancias, lo demás es sencillamente perder el tiempo, con grandes deseos de molestar.

De interés general.

En defensa de la riqueza forestal.

Hace ya algún tiempo «El Diario de Teruel» publicaba un artículo en defensa de la riqueza forestal que decía amenazada por la Real Orden de 13 de Julio del año último, por la cual se suprimían los recargos de moneda sobre las maderas portuguesas.

Y llamaba sobre esto la atención de las provincias interesadas para que se aprestaran a la defensa de sus intereses y especialmente las de Cuenca y Soria.

Cuenca, como no podía menos de hacerlo respondió al llamamiento, así como también la Federación Forestal Española, y Valencia, Albacete, Teruel, Burgos, Aranjuez, Balsain, regiones gallegas, y hasta los industriales y madereros de Madrid.

Y el domingo 26 del pasado mes de Febrero todos los representantes de los Ayuntamientos y entidades últimamente citados celebraron una importantísima reunión, en la que se trató de la grave crisis por que atraviesa en el actual momento la producción y la industria maderera, cuya reunión celebrada en la ciudad ciudad

de Cuenca fué presidida por el Secretario del Gobierno Civil en representación del Gobernador, acompañado del Alcalde D. Cayo Conversa.

En tal reunión se hizo constar cómo se agravó la crisis que atravesaba la industria maderera por la Real Orden de 13 de Julio de 1927 que suprimió para la madera portuguesa el coeficiente de moneda depreciada, que hizo imposible la competencia de no ser con una absoluta desvalorización de los montes españoles.

Por D. Enrique Nardir, presidente de la Federación Forestal Española, se señaló la falta de protección arancelaria, que mientras en la madera no pasa del 578 por 100 y ahora se rebaja en un 75 por 100 por la supresión del coeficiente de moneda depreciada, en algunas industrias, como el hierro, llega al 175 por 100, y denuncia la defraudación que se viene haciendo al Estado con grave daño a la economía forestal con la entrada de tablas, al amparo de la importación temporal de cajas para la naranja, construidas o con todos sus

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

Casa BELTRAN

Estudios, número 1. (Frente a su antiguo Comercio) SORIA

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en
jamones y embutidos.

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene.

Depósitos en el mismo local.

PEDRO BELTRAN

elementos, en haces y atados para construir.

Hace también constar que la situación de privilegio creada a Portugal aparte de la jornada de diez horas, topografía de su suelo y de depreciación de su moneda hace imposible toda competencia y esto ha llevado consigo el cierre de fábricas y la falta de postores en las subastas públicas, creando verdaderos conflictos. El político, por la falta de recursos de los Ayuntamientos pues debe tenerse muy en cuenta que solamente es de Cuenca en condiciones normales percibe una renta de sus montes de cerca de un millón de pesetas. El social por la paralización del trabajo; y el económico por la primera víctima resultará el Estado que verá mermados los ingresos del 10 al 20 por ciento que percibe, ya que tiene que venir la desvalorización de los montes, y todo o señalado hace que no sea posible a la revisión arancelaria, pues para entonces no tendría remedio.

En la reunión referida se solicitó el concurso de la Prensa, para remediar la crisis antes de que se tengan que cerrar las fábricas que en la actualidad trabajan, como no podrá menos de suceder.

Se citaron casos que demuestran plenamente que no hay medio de hacer frente a la competencia portuguesa en el comercio, el de que hace pocos días se celebró una subasta para la adquisición por el Estado de 35.000 postes y a ella concurrieron siete postores extranjeros y ninguno nacional; y el de la subasta para el suministro de traviesas del ferrocarril de Cuenca a Utiel, con la que no han querido quedarse los madereros de Cuenca, no obstante estar en su propia casa.

Y todavía cunde más la alarma y se agiganta la crisis ya que al margen de la protección se están haciendo enormes importaciones de maderas hasta el extremo de no poder ya desembarcar más madera extranjera en el puerto de Gandía por estar abarrotados de ella los muelles, y las ofertas que se reciben de Portugal en Sevilla y en Huelva han hecho que cunda un enorme pánico entre los propietarios y comerciantes de madera nacional que se han hecho cargo de la ruina que les amenaza.

Y todos como final acordaron señalar esta gran crisis de la industria maderera al gobierno, esperando que pondrá a ella remedio, pues quien se preocupó de consignar cien millones de pesetas para repoblación forestal, no puede dejar perecer la riqueza que se preocupó en aumentar e impulsar.

Todas las provincias interesadas respondieron al llamamiento, a la cruzada que inició el «Diario de Teruel» y consiente de lo que para ellas representaba acudieron a defender sus intereses.

Hemos dicho todos y dijimos mal, todas, a excepción de aquella a la que se hizo especial llamamiento.

La nuestra, la de Soria, que no obstante indicársela y requerirla para la resolución de tan trascendental y vital problema para ella, permaneció sorda al llamamiento.

Parece que nuestra Provincia quedó sin pulso e inconsciente de lo que arriesga, esperando paciente la resolución de un problema

ma que es con substancias en su vida.

¿Pero es que se ha olvidado que Covaleda, Duruelo, Salduero, Molinos de Duero Vinuesa, Abejar, Cabrejas del Pinar, Vadillo, San Leonardo, Navaleno, Casarejos, y otros muchos pueblos de nuestra provincia viven de los productos de sus montes pinares?

¿Es que también se olvidó que el Ayuntamiento de Soria y la Mancomunidad de los 150 pueblos la mayor renta que disfrutau la deben a su riqueza forestal?

La Diputación Provincial, el Ayuntamiento de la Capital, la Mancomunidad de los 150 pueblos, la Cámara de Comercio, pueden olvidar lo que representa esta crisis maderera, básico ingreso de las entidades que les son tan afines?

Debía verse que a los pueblos de pinares se les estaba creando una verdadera crisis, y por todos los medios legales se debía haber ido a la defensa de sus intereses, o por lo menos sumarse a la iniciativa de las Provincias hermanas acudiendo al llamamiento de ellas ya que el antiguo refrán castellano nos dijo «que la unión era fuerza».

En nuestra provincia, hay numerosas fábricas, miles de familias que su principal, y podíamos decir esencial medio de vida, son los ingresos que les proporciona la elaboración y venta de las maderas de nuestros montes pinares.

Cerradas como necesariamente habrán de cerrarse las fábricas dada la competencia portuguesa a la que no puede hacerse frente, el Estado sufriría lesión grande en sus intereses, por que aquellas dejarían de tributar, como lo hacen, y esta lesión alcanzaría también a la Cámara de Comercio, pues al ser baja aquellas en la contribución industrial tampoco percibirán el tanto por ciento correspondiente.

Pero esto no tiene importancia alguna para estas entidades, si se compara con la ruina, con la miseria que la desvalorización de la madera lleva aparejada para muchos de nuestros comprovincianos.

Todos y cada uno de los días vemos en nuestras carreteras innumerables carretas cargadas de madera, que en triste y lento caminar transportan maderas a los más distantes pueblos de la zona de Pinares.

Sus conductores seguramente en la mayor parte de los casos con sus carros llevan consigo todo su patrimonio, y con sus maderas el único medio de vida de que disponen, y no puede en manera alguna tolerarse, que estos pobres hombres, que su vida representa ya un sacrificio, vayan a dejar girones de ella para vender con una verdadera depreciación aquello que para ellos, lo representa todo, su vida, hogar, tranquilidad, relativo bienestar.

Estas cuestiones de tan grandísima importancia, no pueden quedar abandonadas, deben tratarse en su fondo y con todo detenimiento.

Es mucho y de mucho; lo que se arriesga y todos tenemos obligación de defenderlas.

Las próximas reuniones se han de celebrar en Teruel; no es éste artículo de censura para nadie, nunca inspiraron nuestros actos partidismos de ninguna clase. Si consiguiéramos ver representada nuestra Provincia en el movimiento

to iniciado, si la viéramos actuar en las venideras reuniones, nos daríamos por satisfechos y seguramente también con nosotros la generalidad de los comprovincianos a los que tan directamente afecta esta crisis.

Afortunadamente, parece que el general Prieto de Rivera, haciéndose eco de las justísimas demandas de las entidades reunidas en Cuenca, y que le visitaron presididos por el Gobernador civil, de aquella provincia, reconoció la efectividad de la crisis y prometió a los representantes de aquellas que el gobierno no podía ausentarse de cuestión de tan vital importancia y la estudiaría con detenimiento y con deseo de ayuda para resolverla, pues siempre hay que pensar en los obreros y artesanos que viven al amparo de tal industria y que no tienen otro medio de seguir adelante, por lo cual casi auguraba que se prestaría el auxilio solicitando para resolver la situación de momento verdaderamente comprometida.

El Presidente del Consejo afortunadamente, dándose cuenta de la gravedad que entraña este problema, trata de resolverlo y si así lo hace nuestra provincia tan afectada por la cuestión, a él solamente deberá reconocimiento, ya que los demás poco o nada hicieron en defensa de tan vital cuestión.

Nosotros siempre fuimos esforzados defensores de la riqueza forestal de nuestra provincia, y no es que sean frases hechas al correr de la pluma; con hechos podemos demostrar y demostraremos cumplidamente, cuando nos volvamos a ocupar de este tema, que nuestro sentir, que nuestro pensar, se tomó en alguna ocasión en consideración por Corporaciones muy interesadas en que la riqueza forestal diera el mayor rendimiento posible.

Con ello cumplimos con la obligación que nos impusimos de defender en todo momento los intereses generales, llenando así el deber ineludible que teníamos, sin que nos guiara otra intención, ni esperáramos otro reconocimiento que la satisfacción de nuestra propia conciencia.

José Manz.

VERMOUTH

La primera marca
MARTINI & ROSSI

Academia especial

de Corte moderno y confección para señoras y señoritas, dirigido por la profesora

Doña Guadalupe de la Mata

En esta Academia se corta y confecciona toda clase de prendas, desde la canastilla de recién nacido, hasta la levita sastre para señora. Estando facultada para dar títulos.

Admite cuantos encargos se le hagan.—Numancia, 6, 1.º, Soria.

Timoteo Ballesteros

SASTRE

Platerías, 14.—VALLADOLID
Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero.
Visita Soria varias veces al año

«La Amuebladora»

Baulería. La que más barato puede vender

Armarios de luna, cómodas, aparadores y mesillas. Mesas redondas, baules, cajas y maletas.

Plaza Mayor, Baulería C. Marroñán.

4=5

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

de

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—Zadraque.

¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO...
ARTE EL INSUPERABLE
APERITIVO
QUINA-CALA
FRANCISCO DE CALA—JEREZ DE LA FRONTERA



JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo Vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que subscribe, constituye un poderoso

APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:

Dr. Alvarez Antón

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Balnearios, Casinos, Cafés, Bares, Confiterías, Colmados, etc.

DEL MOMENTO

¡NO!

Seguramente, que yo no he de ocupar ningún sillón vacante de la Academia de la Lengua, entre otras causas porque aspiro a realizar una obra genial, que como ha de gustar a los públicos seguramente disgustará a los inmortales. Pero esto no quita para que algunas veces me dedique al examen de los materiales constructivos de la obra genial literaria que, naturalmente, son las palabras, y la clasificación de ellas.

Por una palabra podemos llegar a la comprensión del carácter del individuo que la emplea. Vamos, con paciencia de benedictino, a sacar todas las consecuencias imaginables a la palabra; NO.

Ella ha sido empleada por algunos ilustres señores consultados en la encuesta de *El Avisador Numantino*, sin otro preámbulo y sin ninguna explicación.

NO, es un adverbio, que sirve para absolutamente todas las cosas.

Vayamos fijándonos en las personalidades, que expresan sus sentimientos por monosílabos y seguidamente caemos en la cuenta de que se trata de seres autoritarios, absolutamente, idénticamente iguales al adverbio NO.

Quiero entretenerme, en advertir a mis lectores, que el adverbio, gramaticalmente, como parte de la oración, es la que modifica la significación del verbo.

Pongamos un ejemplo: queremos modificar la acción del verbo neutro RAZONAR, y en el momento que digamos NO, modificamos la acción del verbo, y como RAZONAR significa discurrir no explicando su concepto, tendremos, que quien a una razonable pregunta, con el adverbio, negativo absoluto, responde, retrata su carácter, y, por lo tanto se muestra como irrazonable, y, su autoritarismo, lo muestra patente, en cuanto se niega a discurrir explicando el concepto de la contestación que da.

NO, ya vemos que no es nada. Si quisiésemos, adentrarnos por los campos de la filosofía, veríamos a la consecuencia de que quien todo lo niega, todo lo afirma, y por lo tanto, tendríamos la absoluta seguridad, de que quienes han expresado su opinión, con la negativa absoluta, fidedigno retrato de su carácter, habían hecho la afirmación de la necesidad de la creación de aquello que niegan que sea conveniente.

El ejemplo de un razonamiento, lo expongo yo mismo, que me precio de tener mucha sociedad, y un gran sentido dentro de la lógica, cuando niego absolutamente, mi entrada en la Academia de la Lengua.

Niego, pero seguidamente, razono el motivo, yó, no entraré en la docta casa, que alguien supone pulidora del idioma, por la sencillísima razón, de que me supongo capaz para crear la obra de arte. Eso es un ejemplo de razonamiento de mi negativa.

El no, que por sí solo nada supone y nada dice, debe llevar como elemento aplastante de la negativa del verbo, y, en este caso, el verbo es el activo crear, la explicación que demuestra que razonamos.

No se debe crear por esto, no se debe crea por estotro.

Claro, que en esta forma de razonamiento que voy dando a estas ligeras eutrapelias, a que me dedico como inocente juego o entretenimiento de mi imaginación, siempre en función creadora, casi se me antoja que estoy dando una lección al autor de las preguntas, que debió advertir a los consultados: «se suplica que cada monosílabo, lleve una explicación de varias líneas, como demostración de que ha sido comprendida la pregunta»...

HUGO

El público lo proclama

Las Pascaderías

de Confianza

REGLERO.—SORIA.

ATENCION

Se vende serrín en pequeñas y grandes cantidades o igualmente leña picada a gusto del cliente, a precios económicos.

Cocheras de Pedro Hergueta. En la casa nueva de Juan Díaz

Noticias

El Sr. Gobernador.

Regresó a Soria, posesionándose seguidamente de su cargo, el Excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia D. Genaro Martín Toledano.

Próxima boda.

Fueron leídas las amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerá la bella señorita Rosario Ruiz, con el celoso funcionario de Policía D. Segundo Cruz Romero.

Enhorabuena.

Santo Tomás de Aquino.

Todos los estudiantes, normalistas y bachilleres, festejaron a su patrono en la forma que teníamos anunciada.

Las funciones teatrales en ambos días, constituyeron un verdadero éxito.

Lamentamos no contar con el espacio necesario, siquiera para publicar los nombres de las actrices y actores que tan calurosos aplausos conquistaron.

Las dos noches, el Teatro Principal estuvo abarrotado de público.

El Banco de España

Nuestro respetable amigo don Joaquín Castellarnau, director en Soria de la Sucursal del Banco de España, ha tenido la bondad, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar de la memoria leída en la Junta General de Accionistas celebrada en el presente mes.

Teatro Principal

Para el debut de esta noche de la compañía de comedias de Conchita Ordoñez, en nuestro coliseo, existe gran animación.

La excelente compañía dará a conocer a nuestro público la gran obra de Ardevín titulada «La hija de la Dolores».

En días sucesivos, grandes estrenos.

Viajero

Para visitar Soria y pasar unos días con nuestro director, se encuentra entre nosotros D. Francisco Hortal, ex-director del Liberal de Linares y competente Inspector Regional de «La Mutual Franco Española».

La deseamos feliz estancia.

Enfermo

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido compañero, el redactor jefe de este periódico D. José María Sanz—Josamanz—

Muy de veras deseamos su rápido y definitivo restablecimiento.

La feria.

Hoy ha comenzado nuestra acreditada feria de Marzo, con bastante afluencia de compradores y vendedores.

POR TELEFONO

Informaciones de todo el mundo remitidas por nuestro corresponsal en Madrid.

Madrid 8, 9 m.

Firma de Guerra.

Disponiendo que el general de división D. Salvador González Molina, cose en el mando de la cuarta división y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de General de división, al General de brigada D. Mario Muslera Planes.

Id. al empleo de General de Brigada, al Coronel de Infantería, D. Enrique Ruiz Fornells y Regueiro

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo, al General de Brigada D. Joaquín Perteguer Astudill.

Id. la misma condecoración, al General de brigada de la Guardia civil D. Luciano Sanz Sanz.

Proponiendo a los Coronales de Infantería, D. Miguel Abril Armán, para el mando de la Zona de Reclutamiento de Barcelona, número 18; D. Eduardo Lagunilla Solorzano, para el del regimiento de Luchana número 28, y D. Eugenio Moreno Sarraís para el de la Zona de Reclutamiento de Lugo número 43.

Concediéndose la Gran Cruz Alfonso XII servicios revelantes prestó cultura general José Soncalvez Teiseira.

Las modas femeninas

En la Academia española de Higiene se han ocupado de las actuales modas femeninas

El miembro de la misma señor Villaraso arremetió contra los vestidos cortos y corte de pelo, cuyas modas degeneran y embrutecen.

García Reil combatió las modas antiguas, como el corsé que causa grandes trastornos en la salud de las mujeres.

Cree que la juventud actual es más fuerte y más moral apesar de las nuevas modas.

Lasberrues combatió los escotes excesivos que acarrear muchas bronconeumonías y enfermedades que son verdadero azote en Madrid.

Combatió el pelo corto, expresando su criterio de que hace años había más moralidad.

Barcelona.—Basilica Santamaria Mar comenzó preparativos fiesta típica todos monaguillos.

—Día 23 celebran fiesta San José Oriol, fué monaguillo Basilica.

El Presidente

El Sr. Primo de Rivera despachó

A la hora de cerrar esta edición continúan entrando feriantes.

Hasta mañana no comenzarán las transacciones.

con el general Anido y con Callejo y Bahamonde.

Después le visitó el Sr. Calvo Sotelo con una comisión de la confederación de Sindicatos libres.

De Palacio

Con D. Alfonso despacharon los ministros de la Guerra y Marina.

El Rey recibió al Patriarca de las Indias y al contralmirante Morales.

Los Comités Paritarios

Ministerio Trabajo celebró sesión conjunta plenos comités paritarios pertenecientes litografía tipografía y encuadernación presidiendo Tomás Elorrieta, acordáronse extensos acuerdos.

Maestro honorario

La Gaceta dispone que en lo sucesivo el cardenal Saguri figure a la cabeza del escalafón general del Magisterio como maestro nacional honorario.

La Asamblea

Los plenos de este mes de la Asamblea, de licuarse exclusivamente a estudios de los dictámenes enviados por las Secciones figurando. Código Penal y aprovechamiento aguas y suérráneas.

El temporal

Ha llovido torrencialmente en Madrid.

El temporal extiéndese a provincias.

Salamanca

Mañana recibirá el Rey a una comisión de Salamanca que ha venido a invitarle, y al Gobierno, para que asistan a las fiestas del centenario de Fray Luis Leon. Pedirán al Rey asista también la Infanta Beatriz para que actúe como reina de la fiesta en el torneo literario que se celebrará en el Paraninfo de la Universidad de cuyo acto será mantenedor el director de la Academia Española.

Consejo

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

La sección de defensa de la producción nacional ha acordado acceder a la petición de conceder a los aceros finos la rápida exención de derechos arancelarios.

Misa

En la Catedral celebróse solemne misa pontifical asistiendo el Nuncio, Obispo de Madrid, Sr. Callejo y otros con motivo de la festividad de Santo Tomás de Aquino.

La vacante de Maeztu

Se ha designado al marqués de Santa Cruz para ocupar el cargo de vocal de la comisión de reforma constitucional, en la vacante que dejó el Sr. Martínez Anido.

El mausoleo del Sr. Dato

En el panteón de hombres ilustres se ha verificado la bendición del mausoleo erigido en la tumba del Sr. Dato.

Bendijolo el párroco de Las Angustias. Se dijo una misa en sufragio del que fué ilustre político

General Jordana conferencia generales Mayanda, Hermosa, Aguirre, Cárcer, gobernador Guinea Nuñez Prado.—Panteón hombres ilustres verifícase bendición mausoleo erigido tumba Dato Bendijolo párroco Parroquia Angustias dijo misa requien sufragio alma Sr. Dato.

Presidieron oficialmente el duelo el conde de Eybar en representación del Rey; señores Zilueta y Espinosa Monteros, Cierva, Alhucemas y Bugallal.

Concurrieron las hijas y nietos de Dato y la hija de Sánchez Guerra; ex ministros Ordóñez, Montejo Collantes, Silvela, Eza y otros y los Duques de Alba y Medinaceli y otros.

El Gobernador representó al Gobierno.

Crouselles.

Cándido D. Aparicio ESCULTOR-ARMONISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos. Valverde, 6. MADRID

Pintura y guarnecido de automóviles.

Tapicería en general

EMILIO YUSTE

Taller calle de San Lorenzo avisos y correspondencia: Calle Mayor, 16.—SORIA.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda e hijos de Angel Herrero

Zapateria 31 y 33.—SORIA

Esta casa dispone de automóviles de alquiler.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10, 0'40, id. del 8, 0'30.—En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores

Publicidad financiera, 0'80 línea.

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera ó segunda plana.

A dos columnas, 10 pesetas.—A tres id. 15

ANUNCIOS:

En primera plana.

De una á cuatro líneas, 2,00.—Línea del cuerpo 8, 0'25.—Línea del cuerpo 10, 0'30.—Línea del cuerpo 12, 0'35.

En segunda ó tercera

De una á cuatro líneas, 1,50.—Línea del cuerpo 8, 0'15.—Línea del cuerpo 10, 0'20.—Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales. El timbre por cada anuncio, á cargo del cliente.

PAGO ANTICIPADO

Reglero.—Soria.

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocadillos
Las mejores marcas de licores

GRAN BAR Herminio Gil Arancón. TELÉFONO, 115. Canalejas, 70. —SORIA—

Vermouth que se despacha legítimo Martini Rossi Cinzano

Fábrica de Gaseosas y Jarabes LA NUMANTINA

PROBAD Y EXIGID
LOS CAFES MARCA
Rey Wamba
AYUSO -- TOLEDO



NUESTRO FOLLETÓN por Mariano Cabruja NUM 17

En la ruta de la vida.

Del dietario de un sentimental.

—¡Pero si solo la vió usted un momento! ¿Es que quiere usted hacernos creer que le interesó algo mi hermana?

María Luisa bien conocía que sí; lo veía, lo presentía, con esa intuición femenina que les lleva al conocimiento de las cosas, antes de ser declaradas. Y como era gustosa de aquellas explosiones sentimentales de Jiménez, en que surgía con todas las rebeldías, el hombre apasionado, romántico y poeta, que malogró la actividad periodística y la acción política de mitinero de las masas sufridas, que sentían un momento de arrebatado, cuando su mansedumbre era fustigada; procuraba llevarlo a los delirios de la improvisación, at-

cando su d. m. g. o. g. i. a, que le había llevado por los derroteros de la tranquilidad y la persecución, llevando como llevaba dentro de sí, un corazón sano y un sentimiento de innata nobleza.

—Tiene usted sobrada razón, María Luisa, estaría yo más tranquilo, y hasta podría aspirar con más sosiego a realizar mis sueños, si no hubiese torcido mis pasos y equivocado mi camino. Es mucho más bonito, cantar a las rojas cerezas de unos labios que solicitan besos; al labio rosa pálido de una princesa de ensueño que espera la llegada del Príncipe que demuerde al dragón que vela su sueño, no dejándola disponer libremente del corazón que se marchita de amor,

tornándola clorótica, que entrar se por los laberintos de la sociología, buscando el mejoramiento de los humanos que sufren; estaría yo más tranquilo, y, hasta más considerado si me hubiese dedicado a descifrar las paganas figurillas que representan a los Dioses crueles, borrachos de lujuria y de vino que son asaltados por todos los pecados capitales. Mucho más conocido eso, María Luisa, pero también más digno del desprecio de los humanos sedientos y hambrientos de justicia.

Y esa sorna, era fijelador de emboscados el humorismo que en aquella sonrisa muy suya ponía Jiménez que hacían creer en María Luisa motivos de admiración hacia quien se salió de los senderos de la facilidad para enrolarse en las filas de los perseguidos.

—Muy propio, no es eso, María Luisa, que me hubiese pasado a descifrar, extasiándome en su contemplación, la filigrana de encaje en piedra de los artifices góti-

cos que a mi juicio dejaron los moldes para las blondas y encajes de Almagro; puede que hubiese conquistado más nombre y más tranquilidad, soltando reóforos artísticos, que verdades humanas; seguramente, doctorando mis aficiones con el amalgamerito y el color a otros que tal hacen, viviría tranquilo dedicándome a recorrer Monasterios o Iglesias antiguas y profanando el templo y hasta el decoro—en nombre del arte—atreviéndose o levantar los vestidos de las imágenes veneradas para descubrir si era una talla de magnieros del siglo VIII, que restaban a las vírgenes en sillones aflagrados o toscos, pero que acusaban un barbarismo en la línea y un contrasentido de la eurytía. Admirarse de semejantes ataques a la escuela clásica será muy erudito pero de un gusto detestable. Mientras los griegos rendían pleitena a la línea y para representar sus Dioses de belleza y fortaleza establecían concursos para premiar a los

que sirviesen después de medelos aquí aun existen endrosados en su saber, que ven mérito en que la representación de la Madre de Dios de la santa entre las gaviotas, de la que supo arrancar el cetro de venus atenea por virtuosa y madre, se vea representada en forma toscata primitiva, no; María Luisa; no; el mundo no lleva camino de que los hambrientos se lleguen a los Ateneos para alimentarse de arte; y puesto que ellos dan integro el producto de su sudor y su trabajo para reviverlos es necesario llegarse hasta ellos y hablarles con el lenguaje de la verdad, para conseguir apagar ese pesimismo mortal traducido en la vieja divisa «asi no lo dejaron y asi seguirá», renovando con un ansia de vivir y gozar, que son motivos de rebeldía; pero verdaderos, amplísimos motivos de devoción, hacia la cosa creada

Débiles

tomad el acreditado

Elíxir Gallol

que da Vida y Juventud

Es } rápido científico agradable

GUIA DE SORIA

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios.

Abogados

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39.
Félix Sánchez-Malo, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.
José Cacho Molina, Canalejas, 9.
Luis Posada, Canalejas, 80.
Moisés de Benito, Canalejas 9.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.
Rafael Arjona, Canalejas, 2.
Sotero Llorente, Canalejas, 9.

Academias

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Príncipal.

Juan José de Pablo, Internado Católico, junto a Santo Domingo.

Agente de Negocios

Esteban Martínez, Plaza Mayor 8.
Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14, 1.º
Saturio Hernández, Aduana Vieja, 2.

Armero

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

Arquitecto

Ramón Martearena, Estudios 2, 1.º
José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.

Aparejador titular de obras

Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.

Almacén de maderas

Gregorio de Pablo, Calle de San Lorenzo (carretera)

Automóviles

Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor 16.
Gabriel Liso, Numancia 2
Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.

Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.
Aguardientes y vinos

Luis Oñate Guillén, Numancia, 3 y 5, Soria.

Agentes comerciales

José Vicén Vila, Plaza del Carmen 26 2.º

Bares

Herminio Gil, Canalejas, 70.
Manuel García, Bar LA MODERNA Torcuato Martínez, Canalejas, 50.
Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.
«Bar Sol», Paulino Redondo.-Avenida del General Primo de Rivera.

Bancos y Banqueros

De España, Plaza de Aguirre, 5.
De Aragón, Plaza de Aguirre 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º.

Colegio de Enseñanza

Juan José de Pablo, junto a Santo Domingo.

Curtidos

Juan Aparicio, Marqués del Vadillo-Caja de Ahorros

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.º.

Cerrajería

De Zacarías Lafuente é hijos.
Aduana Vieja, junto al Gobierno Civil.

Carpinteros

Julio Ledesma, Caballeros, 9.
Manuel Peña, Calle de San Juan.

Contratistas de obras

Guillermo Benito, Merced, 4
Telesforo Millán, Bajada del Carmen. 9.

Droguería

Clemente Valladares.-Pl.º Herradores Encuadernador

Manuel Guzmán, Calle Mayor, 17

Estancos

Julián Martínez, Canalejas, 33.

Electricidad

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Julián Lumbreras, Estudios, 3

Fábrica de Zapaticos

Félix Martínez, Plaza R. B. Aceña 45.

Farmacias

Federico Ortega, M. del Vadillo, 3
José Morales Orantes, Canalejas, 6.
Farmacia NUEVA de José García Oñate, Canalejas 57

Fábrica de gaseosas

Herminio Gil, Canalejas, 70.
Nicanor Longares, P. de Pró, 54

Fotografía

José Casado, Canalejas 38.

Hoteles

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

Marinas.—Despacho

Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

Imprenta

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre 2.

Médicos

Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.
Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 8
Mariano Javierre, Plaza Mayor, 12.

Objetos de Cristal

Angel Pérez Baraza.

Parador

Manuel Herrero (antigua del Moto) automóvil.

Peluquerías

Antonio Pérez Sevilla y Hermano Marqués del Vadillo, 15.

Vda. de V. Alcazar, Collado 34

Pescaderías

Reglero.—Soria, Canalejas 72, y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Procuradores

Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

Profesor de Piano

Bernardo Ballenilla, Canalejas, 50

Piedra artificial

Pedro Martínez, Pérez de la Mata 45.

Representantes

Gerardo de la Mata, Teatro 1.º ddo Juan Sanz, San Juan, 12.

Relojería

de Santos Liso, M. del Vadillo, 2

Tejidos

Viuda é hijos, de Camilo Sainz, Numancia, 10.

Everisto Rodondo, Canalejas, 55.
José Ropero é Hijo, Canalejas, 51

Transportes

Luis Bartolomé.- Calle S. Lorenzo

Ultramarinos

Cándido Medina, Canalejas 14
Francisco Benito, Canalejas, 38, y Sucursal: Plaza de Ramón B. Aceña, 1.º Numancia, 1.

Luis Saenz, Canalejas, 15.
Pedro Beltrán, Aguirre, 1
Ricardo Sanz Moreno.- Zapatería, 27.

Sixto Morales. Soportales del Collado

Zapatería

«La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda é hijos de Angel Herrero

Zapatería 31 y 33.—SORIA

Esta casa dispone de automóviles de alquiler.

Almacén de Aguardientes, Licores y Vinos

DE

Luis Oñate Guillén

SERVICIO A DOMICILIO

Vino Rioja superior.

A 9'50 pesetas la cántara.

Almacén de vinos de Luis Oñate Guillén, Numancia, 3 y 5.

Se sirve a domicilio.

Academia de 2.º

Enseñanza

Bachiller.—Magisterio—Oposiciones carreras especiales.

Informes el Director H. Vazquez Plaza de Bernardo Robles, 7, pral

Pedro Lomecq.

Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO

Agente en Aragón, Rioja y Soria

Juan García Naranjo.—Zaragoza

«La Valenciana».

Frutería de Ricardo Pérez

Numancia, 17 y 19, Soria.

Siempre precios reguladores.

Gran surtido en loza y cristal

Probad el exquisito

Anís Salud.



Anís Salud.

DESTILERIA DE ANISADOS

Antonio Ginés.-Zaragoza.

Pintura y guarnecido de automóviles.

Tapicería en general

EMILIO YUSTE

Taller: calle de San Lorenzo

avis. s y correspondencia: Calle Mayor, 16.—Soria.

Marín Blázquez

CANTERO.-MARMOLISTA

M. gallanes 26.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.

Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

Cándido D Aparicio

CONSTRUCTOR.-MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y más piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.

Valverde, 6, MADRID

Banco Hispano-Americano.-Madrid.

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Caba Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegráfico.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACION CON LAS DE LA AMERICA LATINA

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGIERO.-SORIA

Confección de toda clase de impresos comerciales.

Impresos comerciales a varios tintas

Tarjetería, Recordatorios, Esquelas funerales,

Libros, Folletos, etc., etc.

Siempre precios equitativos.

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA (ARAGON)

F O R D

El automóvil universal

Agencia autorizada

Neumáticos.-Mecizos.-Accesorios.-

Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz.

TELÉFONO, 77.—SORIA

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é

INTESTINOS

35 AÑOS DE ÉXITO 5 PESETAS BOTELLA